



班级管理

# 被误解的“早恋”

长沙市高新区凌云小学 张玉娟

我正在批改作业,几个女生风风火火地跑来告诉我:“张老师,不好了,咱班有人早恋!”听后,我心里“咯噔”一下,又一想四年级孩子早恋不太可能。此时,学生王娟说:“张老师,白云和赵成举在班里承认喜欢对方了,我亲耳听见的!”

“好的,谢谢你告诉老师。但是‘早恋’这个词语不能随便说,张老师先了解清楚情况再说,好吗?”其实,在听到白云和赵成举两个人的名字时,我心里已经有了底。这两个是非常单纯可爱的孩子,这其中一定有误会。

赵成举是我的课代表,第二天一下课,我不露声色地说:“赵成举,你帮老师把作业本抱到办公室。”路上,我问赵成举:“最近班里有没有发生特别好玩的事情?”他滔滔不绝说了好几件事。我又问:“你和同学相处得好吗?”“相处得都特别好!”赵成举一脸天真地回答。“你喜不喜欢白云?”绕来绕去终于绕到实质性

问题上,可是话一出口,我心里还是有些忐忑,没想到赵成举坚定又爽快地回答:“喜欢,她也特别喜欢我!”这让我大吃一惊。“白云哪一点特别吸引你?”我继续追问,“我觉得她特别温和、待人真诚,您不知道,班里许多女生都有点凶。”说着,赵成举还扮了一个害怕的鬼脸儿。到了办公室,赵成举放好作业本,说声“老师再见”,轻快地跑出去。

下午课间,我又将白云喊到办公室。白云觉得赵成举特别大方,乐于助人,所以很欣赏他。听到白云说“欣赏”赵成举,我心里一动,这种表达非常准确,欣赏是孩子发现对方优点的表现,哪里是什么早恋?

上课了,我说:“孩子们,今天这节课张老师要表扬白云和赵成举。”教室里一片哗然。“张老师要表扬他们能看到同学身上的优点。赵成举特别欣赏白云温和的性格、真诚待人的品质,白云也很欣赏赵成举大方的言谈、乐于助人的行为。

不仅如此,他们还向对方表示赞美。张老师也特别欣赏他们两个人,要给他们一个大大的赞。同学之间相处,就是要看到对方的长处,互相学习。其实,我们班值得欣赏和赞美的同学很多,比如负责整理书架的家麒和浩宇,他们总是把书架收拾得有条有理,同学们取书特别方便;管理分类垃圾桶的泽轩和子谦,他们总是认真提醒同学们什么样的垃圾放在哪个桶里;讲台管理员敏敏和佳宁特别勤快,一下课就把讲台整理得井井有条……你们每个人都值得张老师欣赏、赞美。”孩子们的脸上满是自豪。

接下来,我又说了“欣赏”“喜欢”的含义,一场所谓的“早恋”烟消云散。不知这节课会对学生产生多大的影响,但我知道爱与被爱正在我们班形成一股积极向上的力量。想让学生在充满爱的环境里健康成长,就要教会他们学会欣赏、赞美他人。



学校管理

只有教师发展了,才能推动学生学业质量发展、学校办学质量发展。作为校长,该如何推动教师专业发展?

在学校管理中,校长首先要发挥自身的行政管理、组织、指导等作用,还要成为教师专业发展的“发动机”。在日常管理中,校长要强化目标管理、过程管理、评价管理等。抓住目标,教师专业发展就会有方向、有针对性、有实效性。抓住过程,教师专业发展就会务实,就会脚踏实地。抓住评价,教师专业发展就会有动力。

校长应该为教师专业发展搭台子、压担子。如校长可以组织教师“制定目标发展规划书”,对教师进行“骨干培训”,让教师参加“名师工作室活动”,组织教师进行“青蓝工程结对”,组织建构教师“教研共同体”“发展共同体”等。在此过程中,校长应该创设条件、打造平台,赋予教师专业发展充分的自主时空。

校长要成为教师专业发展的“方向盘”,通过规章制度把准教师专业发展方向。在学校管理过程中,校长不仅要用规章制度规范教师专业发展,还要用其释放教师专业发展潜能。

为此,校长可以邀请行政班子、教师代表以及学生等参与学校规章制度的制定、完善、落实、监督等,让其成为教师专业发展可享受的“红利”“福利”,尤其是培训制度、科研制度、评价制度等,通过制度助推教师跨上专业成长的新台阶。例如在学校管理中,创建学校微信公众号,展示教师专业发展风采,当教师、学生、家长阅读相关文章时,学校制度管理的理念自然而然就深入人心了。

校长如何推动教师专业发展

□ 孙长青



开学第三周的一个早晨,思思在我办公室里号啕大哭,她的妈妈在一旁急得手足无措。我问发生了什么事?原来,思思害怕来上学,躲在被窝里哭到天明,已经持续一个星期了。

我握住思思的小手,对思思妈妈说:“孩子交给我,您先回去吧。”家长走后,我询问她是不是受到了校园欺凌,可她摇了摇头;我又问是不是上课听不懂,心里着急?还是摇头……我连问了几次,都被否定了。

我轻轻地揉搓着她的双手,悄悄地问:“你喜欢老师吗?”她终于点了点头。“既然你喜欢老师,能不能悄悄告诉老师,是什么原因让你害怕上学好不好?老师可以帮助你。”她抽噎着告诉我,是班上的同学故意不跟她玩。

终于找到原因了。小女孩是本期从村小升入这里,陌生的校园、老师、同学,让她产生了深深的恐惧。

我一边帮她擦眼泪,一边说:“老师很喜欢你,你的字写得好,作业也做得整洁规范,只是老师在课堂上很少看到你举手回答问题,是不敢回答吗?”她轻轻地点了一下头。

“下次你举手,老师一定叫你,好吗?”她又点了点头。我接着告诉她,同学之所以不跟她玩,是因为不熟悉而不是故意的,如果自己想和同学们玩,可以主动去说,要求加入大家的游戏中,同学们一定会答应的。

午饭后的活动时间,我悄悄让几名女学生邀请思思玩跳橡皮筋,不一会儿室外就传来思思的笑声。放学时,我问她今天开心吗?她嘴角上扬,点点头。

第二天一大早,我看到她走进校门,便朝她做了一个拥抱的动作,她立即张开双臂飞奔到我怀里告诉我,昨晚一觉睡到大天亮。自此,思思的心结打开了。随着对环境的熟悉,以及老师的鼓励和拥抱,她变得越来越自信。

岳阳市云溪区云溪小学 李建涛

## 幼小衔接启智成长



为帮助一年级的学生扣好人生第一粒扣子,让孩子们在音乐和色彩中完成幼儿园与小学的自然衔接,5月5日,资兴市东江中心完小拉开了“童蒙养正 立规成范”课堂常规展示评比活动的帷幕。

王丽萍 摄影报道

## 游戏体验 “劳”有所获 ——游戏精神下中班劳动教育的实践策略

常德市武陵区高山街幼儿园 孙丽红

生活中进行的游戏活动。

通过值日游戏工作,幼儿不仅能加深对劳动活动的感受,还能形成良好的服务意识。同时,劳动活动重视劳动体验,通过实践类别的值日生活动开展,培养幼儿自身的劳动能力,养成良好的劳动习惯,这也是促进幼儿全面发展的有效途径,能真正落实立德树人的任务。

### (二)基于亲子游戏,提升劳动能力

教育部提出要把家务劳动作为必修课程。可见教育从来不只是应该在幼儿园的“三寸天空”,家庭生活中能给幼儿带来更多的劳动机会。

中班阶段的幼儿已具备参与力所能及家务劳动的能力,但是有些家长包办过多,这对幼儿长期发展来说是不利的。因此幼师应让家长和幼儿园双向合作,开展劳动活动,家庭也可以通过亲子游戏的形式,引导幼儿在家庭游戏中感受劳动意识,提升劳动能力。

幼儿劳动相比于其他活动方式有着更加深刻的意义。在今后,多多为中班幼儿提供劳动的机会,促进其内在的成长,激发出内心劳动光荣的情感。在游戏精神下开展劳动教育,帮助中班幼儿融合自身体验,明晰劳动对于社会的价值和意义,提升自身劳动能力,最终培养良好的劳动习惯。

我们更要让幼儿懂得奉献并且珍惜他人的劳动成果;懂得珍惜并且热爱劳动,最后将劳动意识、习惯与技能让幼儿充分领略,不断在收获中成长。